



朝鲜和韩国7月27日同步宣布,根据北南首脑达成的协议,当天上午10时(北京时间27日9时)起重启北南之间所有通信联络热线。

朝鲜、韩国媒体报道,热线恢复是朝韩关系改善的积极迹象。

据韩联社报道,这是韩朝间通信联络线路自去年6月9日因关系恶化被朝方切断后,双方时隔13个月重启通信联络线路。

朝韩“断联”13个月后又“复联”,为何定在7月27日?又释放出哪些信号?



2018年1月3日,在朝鲜半岛中部的板门店,韩方工作人员通过朝韩联络热线与朝方联系。新华社发(韩国统一部提供)

朝韩“断联”13个月后恢复通信联络 为何定在7月27日? 释放出哪些新信号?

A 朝韩“复联”

据朝鲜中央通讯社发布的公报,朝鲜和韩国领导人近期通过多次亲笔信来往,同意就恢复北南通信渠道,进而就恢复互信、谋求和解迈出一大步。

“全民族盼望处于挫折和停滞状态的北南关系早日恢复。”公报说,重启热线将为改善和发展北南关系起积极作用。

韩国青瓦台国民沟通首席秘书朴洙贤当天上午召开记者会,宣布热线重启。据青瓦台介绍,韩国总统文在寅和朝鲜最高领导人金正恩今年4月起多次互致亲笔信,就改善南北关系沟通。重启热线是双方协商的结果。

朴洙贤说,南北领导人商定尽早恢复互信并再次推动韩朝关系前进。

韩国国防部稍后证实,韩朝军方之间在朝鲜半岛西海地区的通信热线已于10时恢复正常,包括电话和传真;东海地区通信线路因一些技术问题,正在调试。两军之间每天上午9时和下午4时的例行通话也将于27日下午重启。

这是朝韩热线时隔413天重启。为抗议和反制韩国对“脱北者”散发反朝传单处理不力,朝方去年6月9日宣布将切断朝韩之间一切通讯联络线,要把对南工作全面转换为“对敌工作”。同月16日,朝方又炸毁了位于开城工业园区的朝韩联络办公室大楼。

按当时朝中社公报的说法,朝方将切断的线路包括——通过朝韩联络办公室维持的双方通讯联络线、朝韩军方之间东西海通讯联络线、朝鲜通讯试验联络线,以及朝鲜劳动党中央总部大楼和韩国总统府青瓦台之间的热线。

朝韩联络办公室是根据2018年4月两国领导人在板门店会晤后发表的《板门店宣言》而设立,是朝韩历史上首个联络办公室。

分析人士当时指出,朝方认为自己在半岛无核化进程和朝韩关系改善方面做出了诸多让步,进行了善意配合,但韩国在发展朝韩关系上能力不足,在推动朝美关系上作用有限。此外,朝鲜长期遭受国际制裁,原本希望通过朝韩经贸合作部分缓解本国经济困难,但双方多项合作协议受到美国干涉而流于一纸空文。面对韩国反朝团体散发传单,朝方采取强硬措施,表达对韩国的“不作为”积累已久的不满和失望。

值得一提的是,今年7月27日是《朝鲜停战协定》签署68周年纪念日。分析人士认为,韩朝双方此举释放了改善关系的意愿,有利于打破当前南北关系和朝鲜半岛无核化谈判的僵局,为半岛局势转圜带来了希望。

B 释放信号

法新社报道,重启热线是韩朝关系“令人惊讶的解冻信号”。

自2019年2月朝美领导人在越南首都河内的第二次会晤无果而终以来,以无核化为主题的朝美对话陷入停滞,韩朝关系随之趋冷。文在寅总统任期进入最后一年,依然寻求改善韩朝关系。

金正恩6月17日在朝鲜劳动党第八届中央委员会第三次全体会议上,详细分析新一届美国政府朝政策动向,首次公开提出要坚持适当的战略战术反制措施,即坚持对话和对抗两手准备。

同月21日,美国朝鲜事务特别代表金圣在韩国访问时表示,就美方此前提议与朝鲜在任何时间、任何地点不设前提条件展开会面,希望朝方予以积极回应。

韩国朝鲜大学院教授梁茂进接受法新社采访时说,朝方认为重启热线在国内政治和对外政策上都对己有利。同时,这可以解读为朝方“首次回应”韩国和美国近期有关对话的提议。

朴洙贤表示,韩国方面期待此次南北通信联络线路的恢复将对改善和发展朝韩关系起到积极推动作用。

朝中社公报说,当前,全民族盼望处于挫折和停滞状态的朝韩关系早日恢复。通信联络线路的恢复将为改善和发展朝韩关系起到积极作用。

此外,韩联社分析认为,通信联络线路的重启有望为双方正式恢复对话,改善关系提供契机。韩朝下一步将以何种方式继续沟通和互动将成为外界关注焦点。

C 打破僵局

值得一提的是,今年7月27日是《朝鲜停战协定》签署68周年纪念日。1950年6月25日朝鲜战争爆发。1953年7月27日,交战双方在板门店签署《朝鲜停战协定》。朝鲜将7月27日这一天定为祖国解放战争胜利纪念日。

分析人士认为,韩朝双方恢复通信联络释放了改善关系的意愿,有利于打破当前南北关系和朝鲜半岛无核化谈判的僵局,为半岛局势转圜带来了希望。

韩国东国大学教授金榕炫表示,从4月起双方首脑互通书信来看,韩朝都有摆脱僵局的意愿,都在朝着改变现状的方向迈进。

分析人士认为,韩朝相互走近是因为双方都有恢复发展双边关系的现实需求。当前,受到新冠疫情阻碍对外联系以及自然灾害和国际制裁的影响,朝鲜经济面临困难。今年以来,朝鲜劳动党连续召开八大和八届二中、三中全会,在公开承认经济困难的同时,在对外政策上提出“要提高国家的战略地位和能动作用,主动营造有利的外部环境”,以服务国家发展。

在韩国方面,总统文在寅任期仅剩不到一年,其最重视也是最着力经营的对朝关系却一直陷于僵局。中国现代国际关系研究院朝鲜半岛研究中心副主任刘天聪指出,对朝外交“虎头蛇尾”甚至有可能“有头没尾”,让文在寅及韩国执政党非常焦急,他们迫切希望恢复朝韩对话,进而在本届政府剩余任期内“做些实事、圆满收官,留下对朝外交的政治遗产”。

对于本次全面恢复通信联络,韩朝双方都给予积极评价。刘天聪认为,韩朝双方此举对半岛局势改善具有重要的积极意义,能有效缓和半岛政治气氛,改善地区安全环境,大大减少因对立、断联带来的冲突风险。

随着韩朝恢复通信联络,舆论期待双方能以此为契机重启双边对话,建立互信与合作。韩联社报道说,从以往情况看,韩朝恢复联络渠道后,双方高级别会谈等各类沟通会相继展开,双边关系改善的速度往往能得到提升。

不过,由于朝鲜为防止输入新冠疫情严格管控边境,双方恢复接触也面临不少实际困难。 据新华社

俄罗斯批准“混搭” 新冠疫苗临床试验

俄罗斯国家药品注册部门宣布批准启动临床试验,以评估阿斯利康新冠疫苗和“卫星V”疫苗组合使用功效。

路透社26日以俄罗斯国家药品注册部门为消息源报道,5家俄罗斯诊所将启动试验,定于2022年3月初完成。

阿斯利康疫苗由英国阿斯利康制药公司和牛津大学联合研发。“卫星V”是俄罗斯首款注册新冠疫苗,由“加马列亚”流行病与微生物学国家研究中心研制,与俄罗斯直接投资基金(管理公司)共同生产。两款疫苗均须注射两剂。

俄罗斯卫生部道德委员会曾在5月暂停上述临床试验审批程序,要求提供更多相关信息。

按路透社说法,阿塞拜疆、阿拉伯联合酋长国、白俄罗斯和阿根廷已经批准开展阿斯利康疫苗与“卫星V”疫苗组合使用的人体试验。

俄罗斯直接投资基金对两款疫苗临床试验获准启动表示欢迎。

由于变异新冠病毒德尔塔毒株蔓延,俄罗斯疫情趋紧。该国26日报告过去24小时新增新冠确诊病例23239例,其中首都莫斯科最多,为2629例;全国新增死亡病例727例。俄罗斯迄今累计确诊新冠病例超过614万例,累计死亡病例逾15万例。

俄罗斯政府致力于提高该国疫苗接种率。美联社上周报道,俄罗斯3360万人已经接种至少一剂新冠疫苗,占总人口的23%,约2260万人已经完成疫苗接种,占总人口的15%。 据新华社

俄总理访争议岛屿 俄日各执一词

俄罗斯总理米哈伊尔·米舒斯京26日到访南千岛群岛(日本称北方四岛)中的一座岛屿,触发日本政府抗议。俄罗斯政府说,俄方不接受日方抗议,米舒斯京可以到他想去的俄罗斯领土。

日本政府一名发言人说,日本政府就米舒斯京到访择捉岛正式提出抗议。日本外务省已经召见俄罗斯驻日本大使。

作为回应,俄外交部召见了日本驻俄罗斯大使。俄外交部在声明中说,俄外交部副部长伊戈尔·莫尔古洛夫向日方表达了强烈抗议。

俄罗斯媒体报道,米舒斯京登岛期间说,俄方打算在南千岛群岛设立特别经济区,实行零关税或减税。

关于米舒斯京此行,俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,米舒斯京可以去他认为合适的俄方领土,俄方将继续与日方就缔结和平条约沟通。

俄罗斯新闻社报道,米舒斯京将与俄总统弗拉基米尔·普京讨论旨在开发南千岛群岛的一系列经济举措。米舒斯京说,这些措施能带来就业,对日方也有吸引力,如果日方有兴趣,俄方可以与日方合作。 据新华社